

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 ZO.
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PLAC-UTCA 49

A harcok Verdunnél tovább folynak

A francia tüzérség támadja Douaumontnál a német állásokat — A németek Verdun északnyugati frontján előrehaladtak — A Maas-hidakat a németek tűz alatt tartják — Az orosz csapatok támadásai Dünaburgtól északra meghiusultak

A franciák, úgy látszik, nem adták föl a reményt, hogy visszafoglalhatják a német kézre került *Douaumont* falut. A német főhadiszállás ugyanis ma azt jelenti, hogy a Douaumont körüli új német állások ellen a franciák igen heves tüzérségi támadást kezdtek, amivel nyilván az újabb gyalogsági rohamokat igyekeznek előkészíteni. Egyebet a verduni frontról Berlinből nem közölnek. A francia haditudósítók ezzel szemben arról adnak hírt, hogy a németek a várvonal északnyugati szegélyén előrehaladtak és már *Charny fölött a Maas-hidakat bombázzák*. Erről a front-részletről a német vezérkar legutóbb február hó 28-ikán emlékezett meg, amikor közölte, hogy a németek a *champneuvilléi Maas-félszigetet* megtisztították az ellenségtől és arcvonalukat *Vacherauville* és *Bras* irányában előretolták. A Verdun ostromára rendelt német haderő jobbszárnya ezzel urává lett a Maas balpartjának s ha most nehéz tüzérségével már Charnyt veszélyezteti, akkor a francia katonai szakíróknak az az aggodalma, hogy a *Vacherauville* és *Bras* védelmező francia csapatok az átkarolás és az elvágatás veszedelmében fognak, alaposnak tekinthető. — A nyugati harctér egyéb részein csak tüzérségi harcok voltak. A Sundgau-vidéken a németek kiűrték egy árkot, amelyet öt nappal ezelőtt ragadtak el a franciáktól.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A belga-francia harctér

Berlin, március 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

Az ellenség estefelé az arcvonal különböző pontjain élénk tüzelést kezdett.

A Maas és a Mosel között a francia tüzérség huzamos ideig igen tevékeny volt és Douaumont vidékét időnkint különös heveséssel lövöldözte. Gyalogsági harc nem volt.

Felesleges veszteségek elkerülése végett tegnap kiűrtettük az ellenség átkaroló tömeg-

tüzelésével szemben azt az árkot, amelyet február 28-án a phiavillei erdőség mellett (Badonwillertől északkeletre) a franciáktól elfoglaltunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A verduni csata

A harc Douaumont körül

Rotterdam, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Times* tudósítója a francia arcvonalról jelenti, hogy *Douaumont* romjaiért a leghevesebb harc megszakítás nélkül folyik. — *Petin* tábornoknak, Verdun parancsnokának sikerült tetemesen megerősíteni a francia arcvonalat.

Verdun északnyugati frontján

Genf, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A francia lapok aggodnak a Verdun északnyugati arcvonalán folyó harcok miatt. Attól félnek, hogy a *Vacherauvillenél* és *Brasnál* előretolt francia csapatokat a németek elvágthatják, mert a németek *Charny fölött már a Maas folyó hidjait lövik*, úgy, hogy az említett francia csapatok visszavonulása talán már lehetetlen.

A franciák friss erősítésel

Berlin, március 5. (P. Ll.) *Schreibershofen* őrnagy katonai szakíró a Verdunnél folyó harcok ismertetése közben s a franciák védekezéséről többek között a következőket írja:

A francia hadvezetőség abban a helyzetben volt, hogy jelentékeny erőket vonhatott Verdunbe az ellentámadások céljaira, mert az erőd nincsen minden oldalról körülzárva, hanem déli és nyugati arcvonalának közvetlen szabad összeköttetése van a hazai mögöttes területtel. A vasutak zavartalan összeköttetést biztosítanak számára Párisból és Franciaország déli részével s így mindig új erőket és anyagokat lehet a várba szállítani. Ez magyarázza meg, hogy a francia hadvezetőség nemcsak a tulajdonképeni várbeli tartalékokat használta föl az ellentámadásokra, hanem a *hadsereg tartalékainak egy részét is* odavonta. Természetes, hogy ekként az összes ellentáma-

dások igen erősek voltak és messzire meghaladták a tulajdonképeni várháború kereteit. — Nem az egyes szakaszok csapatai, nem a folytonos harcokban szenvedett várbeli főtartalékok hajtották végre az ellentámadásokat, hanem a *mozgó tábori hadsereg részei, melyeket a legfelsőbb hadvezetőség idedobott.*

A Verduntól északra folyó harcok így mindinkább egy *nagy csata* jellegét öltötték, amelyben az erősség és a tábori hadsereg kölcsönösen támogatták egymást és bizonyos mértékben elválaszthatatlan egységet alkottak. A várnak és a tábori hadseregnek ez az operatív összefüggése adja meg a momentán hadi helyzet jellegét és alaposan megcáfolja mindazokat, akik a háború előtt egyáltalán tagadták a várak minden jelentőségét és a várrendszer mellőzését sürgették. Azt a föltevést, hogy Verdunnél a francia hadsereg nagy erőit alkalmazták, megerősítik a francia és az angol lapok ama jelentései, hogy *az eddig Franciaország déli és délkeleti részében visszatartott összes erőket és új formációkat a legnagyobb sietséggel a front veszélyeztetett részére hozták*. A Dél-Franciaországból Verdunbe vezető vasutakat kizárólag katonaszállításokra foglalták le és *Briand* miniszterelnök kijelentette a kamarában, hogy Verduntól északra friss tartalékhadtest hajtotta végre a legutóbbi támadásokat. A német hadvezetőség jelentése is kiemeli, hogy a legújabb támadásokat folyton új csapatok végzik.

Verdun után francia külön béke

Páris, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *New York Herald* párisi kiadása közli: *Komoly francia politikusoknak az a véleménye, hogy a németek Verdun eleste után nem fogják áttörni a franciák nyugati frontját, hanem rámutatnak a kivívott győzelmükre és Franciaországot külön békére akarják majd kényszeríteni.*

Csüggedt francia hangok

Genf, március 5. A *Journal des Débats* azt a kérdést fejtegeti, van-e reményük a fran-

URANIA

Hétfőn
Kedden
március 6-7-8-9

Szenzációs műsor!
Hét sláger!

AZ Ő UTOLSÓ AKARATA

nagy bűnügyi dráma

Bertók nyaralás

MEMÉK

vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:
HEDDA VERNON és
ANNA MÜLLER LINKE.

Előadások kezdete 5 és 7
órakor kezdés helyezésére,
Folytatásos bejelentés.

Előzetes jelentés!
Méria—Gallériák—Panták

Amerika lánya 4.

Egy dollárkirályzó
csodálatos kalandjai:
0 d avenue rejtelmei
2 rész.

Versenyfutás a halállal
2 rész.

APOLLO

Ma, hétfőn
négy előadás!
3 órakor kezdés,
5, 7 és 9 órakor
rendes helyezésre.

A rezervista álma

háborús filmjáték 4
felvonásban, zenéjét
írta ZIEHRER.

Budapestben, Berlinben és
Bécsben a legnagyobb
sikert aratta. A darab
szereplői a fronton, csaták
zajában járt-zanak.
Ugyano van, mint a
Rezervista kadét.

Kellemes külső
nem kívánatos

vigjáték 2 felvonásban.
Főszereplő: Fűz Hugó.

A hűség.

ciáknak arra, hogy Verduntól északra a német jobbszárnyal szemben tarthassák magukat.

Pichon azt írja a *Petit Parisien*-ben, hogy igazat kell adni azoknak a katonai szakíróknak, akik hibáztatják a francia hadvezetőség szervező munkájának fogyatékososságait. — Pichon rámutat arra, hogy a franciák a *Champagneban* a biztosító intézkedések hiányossága miatt nem tudtak elérni sikert és annak a nézetének ad kifejezést, hogy *egyáltalában nem szégyen, ha a biztosító intézkedések német mintáját utánozzák*. Verdun előtt erre megvan az alkalom.

Az yperni és la bassée-i harcok

Berlin, március 5. A *Lokalanzeiger* tudósítója táviratozza a nagy főhadiszállásról: Január utolsó napjai óta, mialatt tervszerűen egymásba láncolt előretörések sorozatával az *Arras—Lens* uttól nyugatra, *Souchez* és *Givenchy* között, továbbá *Neuville* és *Thelus* között lényegesen megjavítottuk állásainkat, nem hallgattak el Franciaországban azok a hangok, melyek az angolokat *Flandriában való előretörésre* sürgették. — Amikor Verduntól északra és keletre megkezdtük előnyomulásunkat és ott újabb és újabb teret nyertünk, ezek a hangok valóságos *segélykiáltásokká* váltak. Az angol szövetséges nem zárkózott el többé a kiáltások elől és az általa megszállott frontszakaszon, *Yperntől* délkeletre és a *Bassée*-csatornától délre, aktív hadműveletekbe fogott.

Első vállalkozása az ugynevezett *Bastion*-állás ellen, amely mint egy előugró erdő-rész, kedvező bepillantást engedett az angoloknak, már októberben nagy robbantásokat intéztünk, amelyek az ellenség helyzetén erősen rontottak. Közben magát az állást február hó 15-én mintegy 800 méter szélességben elragadtuk és számos angol ellentámadás dacára meg is tartottuk. Az angolok tegnapelőtti ismételt előretörésükkel végre ismét megszerezték az állást.

Az angol és a német erők másik összeütközése a *Bassée*-csatornától délre történt. Itt csatlakozik a kelet—nyugati irányban huzódó *La Bassée—Béhune* csaornához az ugynevezett csapó állás, amely a szívós harcok során több ízben gazdát cserélt, most azonban már jó ideje német kézben van.

A hosszú háború ellen

Bukarest, március 5. A *Minervá*-nak jelentik Párisból: A francia szociáldemokrata párt hivatalos lapjában, a *L'Humanitében*, *Compère-Morel*, a kamara tagja, éles hangon bírálja az entente-ot. A cikkben szembeszáll azzal az „elmélettel”, amely azt állítja, hogy az ententenak nem kell mást tenni, mint várni, mint a háborút elhuzni és akkor biztos a győzelem. Nem. Ezt nem lehet állítani. Miért van az, — kérdi a *L'Humanité* — hogy az entente-nak meglévén a számbeli és gazdasági túlsúlya és mégsem tudott a háború 19 hónapja alatt számottevő, pozitív eredményt elérni? Minden erőlködés meddő maradt és minden nap új hibák és baklövésnek derülnek ki. Ha a háború még sokáig tart, az a kiváló emberanyag, a mely most a lövészárkokban küzd, ki fog dőlni és az ujonnan besorozottak másodrendű had-

serege nem lesz képes méltón megállani helyét. A front mögött egyre több kétségbeesettebb panasz és vád hangzik az *élelmiszerek drágasága ellen*; a lakosság rosszul táplálkozik. A győzelemhez hasznos előkészítő munka és energikus keresztülvitel szükséges és a legfőbb ideje már, hogy erős kézzel lássanak a szervezés munkájához, mert különben késő lesz, ha ugyan nem késtek el máris. — Ne feledjük el, hogy *ellenségeink mindent utánunk tudnak csinálni: még a hosszú háborút is!*

A pápa béke-ímát rendelt

Róma, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A pápa *Pomilio* fővikáriushoz intézett levelében felhívja a katolikus világot, hogy imádkozással kérjék a mindenhatót az iszonyu háború megszüntetésére.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, március 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás hivatalos jelentése:*

A helyzet mindenütt változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Illuxt környékén az oroszok robbantásukkal kapcsolatos támadási szándékukat tüziünkben nem tudták végrehajtani

Ellenséges felderítő osztagok előretöréseit az arcvonal más pontjain is visszautasítottuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az oroszok féltik Rígát

Berlin, március 5. *Rigából* jelentik, hogy — úgy látszik — hivatalos orosz körökben még is attól tartanak, hogy *Riga a németek kezébe kerülhet*. Ennélfogva már régóta azt akarják, hogy minden értékes tárgyat távolítsanak el a városból és az ország belsejébe vigyék. Így tettek az ortodox templomok szent harangjaival is. Amikor levették, a Jakab-templom harangján ezt a jelmondatot találták: „*Isten óvjon bennünket a pestistől és az oroszoktól!*” Egy másik harangon a következő jóslat volt olvasható: „*Aki hozzám nyúl, az elveszti Rígát!*”

Pau tábornok az orosz déli hadseregnél

Basel, március 5. *Reniből* táviratozzák a bukaresti *Vitortul*-nak, hogy *Pau* tábornok *Kiewbe* érkezett, ahol az orosz déli hadsereg főhadiszállásán tartózkodik.

Kuzmanek tábornok panasz

Stockholm, március 5. Pétervárról jelentik: *Kuzmanek* Hermann tábornok, Przemysl hős védője, Nisnij-Nowgorodban az osztrák-magyar vöröskeresztes bizottság előtt *tiltakozását fejezte ki* az oroszok azon eljárása miatt, hogy *jegyzeteit elkobozták*. *Kuzmanek* e jegyzeteit *Przemysl elestéről* készítette és összefoglalta bizonyítékait arra nézve, hogy a vár eleste miatt nem hibáztatható.

A balkáni harctér

A német jelentés

Berlin, március 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:*

Ujabb esemény nem történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az entente támadásra készül

Lugano, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Tribuna* tudósítója táviratozza *Szabolnikiből*: Az angol-francia haderő főparancsnoksága elhatározta, hogy nem várja be a központi hatalmak seregeinek támadását, hanem *legelőször maga kezdi meg az offenzívát a központi hatalmak balkáni hadereje ellen.*

Nikita új lakóhelye

Zürich, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A francia kormány *Nikita* király számára a Bordeauxtól öt kilométernyire fekvő *Meringnac* falut jelölte meg lakóhelyül. A kormány legutóbb kibocsájtott rendeletével a montenegroi himnusz éneklését egész Franciaország területén megtiltotta.

Entente-hazugságok Bulgáriáról

Szofia, március 5. A Bolgár Távirati Ügy-nökséget félhatalmazták, hogy formális cáfolatot adjon ki ama hírekkel szemben, melyek arról szóltak, hogy a Bulgáriában levő szerb foglyok között járványok dühöngenek, továbbá a francia sajtónak a bolgár lakosság állítólagos izgatottságáról szóló hírével szemben, a melyek szerint a lakosság az orosz inváziótól való félelmébe *Ferdinánd* királynak *Boris* trónörökös javára való leköszönését követeli és azzal a jelentéssel szemben, hogy a bolgár kormány csak rémuralommal tudja féken tartani ezt az izgatottságot. Az igazság az, hogy Bulgáriában sem járvány, sem izgatottság, sem rémuralom nincs, amiről Bulgária ellenségei képzelődnek.

Russzofil tervek a Balkánon

Bukarest, március 5. Az „*Embros*” című hivatalos görög lap egy a semleges országok magatartásáról közölt cikkében azt írja, hogy Románia épügy, mint Görögország, illő és kalapács között van, de azzal az előnnyel, hogy földrajzi helyzete megóvja olyan pressziótól, mint aminőt a négyesszövetség Görögországra gyakorol. Különben — írja a lap — Oroszország nem is rendelkezik olyan csapatok felett, melyekkel Romániát arra kényszeríthetné, hogy az entente befolyásának vesse alá cselekedeteit. Minden Romániának címzett fenyegetés kétélű fegyvernek bizonyulhat. Amit minden nyílt gondolkodású szemlélő észrevesz, az ama tény, hogy a négyesszövetség még mindig azt a téves eljárás követi, mellyel mindig negatív eredményeket ér el. Szófiában a ruszsofilekkel akart forradalmat rendeztetni Oroszország. Konstantinápolyban a szultánt akarta detronizálni. Athénben a négyesszövetség olyan politikai célú rendszabályokat alkalmazott, melyek egyenesen a büntető törvénykönyvbe illeszkednek. Mindeme kísérleteknek pedig egy a sorsa, hogy nem járnak eredménnyel.

Halmágyi Sámuel

női divatházát
Piac-utca 44. szám alá
dr. Ujfalussy-házba helyezte át.

A buvárhajó-háboru Elsüllyesztett angol hajó

London, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) A *Theuton* angol gőzöst ellenséges buvárhajó torpedólövéssel *elsüllyesztette*. — A gőzös legénysége megmenekült.

Buvárhajó-flottánk a Középtengeren

Rotterdam, március 5. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Eclair* jelenti: A Földközi-tengeren *harminc osztrák-magyar és német buvárhajó cirkál*. Ennek következtében a forgalom elzárásának veszedelme fenyeget.

Az amerikai szenátus szavazása

Rotterdam, március 5. Ámbár a Reuter úgy állítja be az eseményeket, mintha Wilson elnök a szenátus tegnapi ülésén nagy győzelmet aratott volna, ki kell emelni, hogy a szavazás nem *Gore* szenátor határozati javaslata, hanem *egy másik javaslat* fölött történt. — A *Gore javaslat* fölötti tanácskozást bizonytalan időre elnapolták. Ezzel azt a látszatot akarják kelteni, mintha a szenátus végkép *Wilson* mellé állott volna, a szavazásból azonban nem tűnik ki, hogy *Wilson* politikájának ellenzőiről vagy híveiről van-e szó. A kormánypart vezérei — mondja egy washingtoni magántávirat — mindenesetre azt akarják, hogy a Németországgal a buvárhajó-háboru kérdésében folytatott tárgyalások miatt egy *Wilson* ellen irányuló vita megakadályoztassék és *minden áron el akarják kerülni a feltűnést keltő vitát*.

Montenegro a Habsburgok jogára alá kívánczik

Miuskovics miniszterelnök nyilatkozata —
Azért izgatott a háborúra, hogy letehesse
a fegyvert

Trieszt, március 2.

A montenegrói kormány otthonmaradt tagjainak *Mirko* herceg tudtával a minap közzétett nyilatkozata még teljesebbé teszi a kaoszt, amely a montenegrói viszonyokról való vélekedésben mutatkozik. *Miuskovics* montenegrói miniszterelnök, aki *Nikita* királylyal Olaszországon keresztül *Lyonba* menekült, hivatalos színezetű nyilatkozatban semmisnek és önkényesnek minősíti kormányát otthonmaradt tagjainak tevékenységét, ezek viszont azt állítják, hogy *Miuskovics* semmi körülmények között sem beszélhet a montenegrói kormány nevében, mert az ország tulnyomó többségének akaratát ők képviselik.

A látszat mindenesetre az, hogy a király *megszöktetése* nagyrészt *Miuskovics* miniszterelnök műve volt, amivel kétségtelenül az entente hatalmainak szolgálatában cselekedett. — Ennek a látszatnak azonban ellene szól az, hogy *Miuskovics* csak a legutolsó időben, majdnem közvetlenül a montenegrói kormány békekérése előtt kapott megbízást kormányalakításra s valószínű, hogy a megbízást már ezzel a súlyos és felelősséggel teljes kötelességgel együtt vállalta.

Egy trieszti előkelőség egyik haditudósítóval folytatott beszélgetés alkalmával több nagyon érdekes adatot közölt *Miuskovics* miniszterelnök személyéről, felfogásáról és politikájáról. Ezek az adatok az 1912. évi válság egyik eddig ismeretlen epizódjával együtt igazítanak a különböző feltevések között, amelyek a helyes nyom után kutatnak.

Közvetlenül a második balkáni háboru után *Miuskovics*, aki már akkor is miniszterviselt, nagybefolyású államférfia volt Montenegro-nak, másodmagával Trieszten át Londonba igyekezett a nagykövetségi konferenciára. Ugyanazon az uton tért is vissza s ez alkalommal több napon át tartózkodott az osztrák kikötővárosban. Trieszt előkelő szláv polgárai közül többen keresték fel akkor *Miuskovics*ot, aki az *Excelsior*-szálló halljában éjszakákon át elbeszélgetett velük Montenegro várható magatartásáról. Amiket mondott, a legnagyobb meglepetés volt hallgatói számára. Mindenre inkább elkészültek, csak arra nem, hogy *Montenegro egyik legelőkelőbb államférfia Montenegro-nak a monarchiába való bekebelezéséről, mint kívánatos lehetőségről nyilatkozzék*.

A monarchia és Szerbia között rendkívül feszült volt a helyzet és Magyarország déli határán már gyülekeztek is a csapatok, hogy szükség esetén azonnal akcióba léphessenek. Minden attól függött, sikerül-e Szerbiának megmozgatnia nagy pártfogóját, az orosz. — Szerbia és Montenegro illetékes és mértékadó tényezői csak ezzel a feltétellel merték vállalni a háboru nagy kockázatát. Voltak azonban, akik *vakmerően, aggodalom nélkül izgattak a háboru mellett. Ezek közé tartozott Miuskovics is*. A trieszti kérdést intéztek hozzá magatartásának és monarchiagyűlöletének okáról, mire *Miuskovics*, forrásom szerint, így válaszolt:

— Esemágában sincs gyűlölni a monarchiát. Ellenkezően, nagy tisztelője és bámolója vagyok a két állam kulturájának, szellemi és anyagi erőforrásainak. Nem vagyok ostoba, hogy a monarchia végleges letörésének lehetőségében bizzam, mint többen a nagy szláv politikusok közül. Oroszország segítségével talán legyőzhetjük, de ez a rosszabbik eset a számunkra. *A jobbik eset az, hogy Oroszország ehben a válságban magunkra hagy és mi letehetjük a fegyvert a monarchia előtt, amelyben minden nemzetiség érvényesül, mind boldogul kulturális és anyagi tekintetben is*. Azt mondják, nálunk nagyobb a szabadság. Lehet, bár nem látom itt sem a szélében hirsztelt nagy elnyomást és szolgaságot. Pillanatig sem kételkedem abban, hogy a montenegróiak és a szerbek, ha szabad választást engednének nekik, inkább választanák a jólétet a kulturális fejlődés lehetőségével és talán kisebb szabadsággal, mint otthon a teljes szabadságot a kenyerértelen nyomorúsággal. *Szerbia és Montenegro is egyaránt jól járna, ha a Habsburgok jogára alá kerülhetne* s rájuk bizhatnók, hogy a monarchia szláv népei között a vezető szerepet hamarosan magukhoz ragadnák. Ezért izgatok én a háboru mellett föltétlenül, orosz segítséggel, vagy az oroszok támogatása nélkül. Jól járna velünk a monarchia is, mert a montenegrói dolgozó és becsületes nép s ott a hazája, ahol a földje. A nemzetiségi, vagy nemzeti kérdés az okos és előrelátó politikában elvesztette régi jelentőségét.

Oroszország akkor nem állt a szerbek mellé, a válság nem élesedett háborúvá s *Miuskovics*nak nem volt módjában, hogy végrehajtsa az államesinyt.

Triesztben élénken emlékeztek erre a nyilatkozatra, mikor nemrég *Miuskovics*nak miniszterelnökké történt kinevezetéséről értesültek s ezért majdnem előre látták a történeteket. A montenegrói kormány békekérése ott egyáltalában nem keltett meglepetést.

Támogassuk a Hadseregnyelvi Hivatalt.

HIREK

— **Erzsébet román királyné temetése.** Bukarestből táviratozzák: *Erzsébet* özvegy királynét ma délután temették el Curte ad Argesben, a királyi család, a kormány, a diplomáciai kar és a parlament tagjainak részvételével. *Frigyes* Ágost német herceg későn kapta meg a császár utasítását, hogy őt a temetésen képviselje s ezért nem utazhatott a temetésre.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy *Steiner* Lipót 3. népfőlkelő gyalogezredbeli népfőlkelő főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **Sven Hedín Konstantinápolyban.** Konstantinápolyból táviratozzák, hogy *Sven Hedín* tegnap este odaérkezett.

— **Elhelyezett cseh ezred.** Szegedről jelentik: A 28. prágai gyalogezred, mely csak az imént kapta vissza királyi kegyelem útján a tőle elvett ezredlobogót, melynek béke idején Prága volt az állomása, már huzamosabb ideje, 1914. november óta, Szegeden állomásozik, de ott a csehekkel nem igen tudtak megbarátkozni és kérték az ezred elhelyezését. A kérelemnek most fogantja is lesz, mert az ezredet e hó végén Szegedről elhelyezik, még pedig hirtelen a Lajta mellett levő Bruck városába. Melyik formáció váltja föl Szegeden a cseh ezredet, még nem tudják.

— **Egy vasutas halálos balesete.** A ma délután fél 4 órakor Debrecenbe érkezett 1751. számú tehervonatról eszméletlen állapotban emelték le *Szilvássy György* 33 éves vasuti segédfekezőt, akinek lakása Debrecenben a Késes-utca 48. számú házban van. *Salamon Miksa* dr., a vasuti katonai betegnyugvó állomás orvosa részesítette első segélyben *Szilvássy György*ot. Az orvos megállapította, hogy a segédfekezőnek a nyakszirtjén súlyos zuzott esb van. A sérültet nyomban beszállították a mentők a városi kórházba. *Furkó* rendőr-mester, a pályaudvari őrség vezetője, kihallgatta a vonat személyzete közül azokat, akik tanui voltak *Szilvássy György* balesetének. — Ezek elmondták, hogy *Szilvássy György* segédfekező, aki a vonatnak egyik fával megrakott vagonja tetején állott, a másik vagonon álló *Móré János* segédfekezővel tréfálkozott. Közben a vonat a nagycseri állomás közelében levő guti vasuti átjáróhidhoz ért, amit *Szilvássy György* nem vett észre és a hid vasoszlopába belevágódott a koponyája. A kórházban *Kiss József* rendőrkapitány jelent meg *Szilvássy György* kihallgatása végett, azonban a szerencsétlenül járt ember nem tért eszméltre és így nem lehetett kihallgatni. Este fél 7 órakor *Szilvássy György* meghalt.

— **Nem volt szigorú tél Szibériában.** — Stockholmból egy vöröskeresztes boríték érkezett a Teemsvári Hírlap címére. A boríték felső részén nyomtatott felirat — Svenska Röda Korsets Hjalpkommitté för Kringsiagar, Stockholm, Linnégstan 77. — mutatja, hogy a levelet a svéd vöröskereszt egyesület hadifogyósegélyző bizottsága adta föl. A borítékban egy svéd vöröskeresztnak *Nikolsk-Ussuriskiből* küldött levelezőlap volt a cím alatt rávezetett ama kérelemmel, hogy a lap *Pogány Mihály* szerkesztőnek küldessék Temesvárra. A svéd bizottság készségesen teljesítette a kérést. A lapnak, melyet *Fuchs Jakab* Temesvár-gyárvárosi tanító küldött, következő a szövege:

Nikolsk-Ussuriski, 1916. jan. 29.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Engedje meg, hogy az értünk aggódókat e pár sorral tájékoztatva, megnyugtassam. Mint sok levélből látom, a hidegtől féltünk bennünket. Itt egy hosszú gyönyörű ősz egy még szebb tél követett. A hideg nem nagyobb, mint otthon. — Minden ember a megfelelő fehéreneművel, téli alsóruhával, meg lábbelivel el van látva. Ennek legnagyobb részét a tiensini segélyakciótól

kaptuk. Fehérneműt és minden rászorulóknak eszmát parancsnokságunk is adott. Azonkívül hazulról is érkezett sok csomag. Az emberek meglehetősen sok pénzt is kapnak hazulról, a mivel a katonai élelmezést kipótolhatják. Különösen a németországi legénységre vonatkozik ez, akik nemcsak pénzt és csomagot kapnak sokat, hanem levelezésük is jobb. — Hazánkban minduntalan írják, hogy a posta nem vesz fel csomagot, sőt pénzt sem. Németországból ellenben mindezek ezrével jönnek. Mi ennek az oka? A németeket már kétszer látogatták meg hazájukból, minket még nem. Miután nem vagyunk teljesen tájékozatlanok, reméljük, hogy nem sokára vége lesz ennek a szomorú helyzetnek. Hazafias üdvözléssel a magyarok nevében Fuchs Jakab gyárvárosi tanító.

Debreceni tisztek előléptetése. A király Brüll Fülöp, Papp Lénárt, Hajdu Lajos, Fischer Ernő 39. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyokat tartalékos főhadnagyokká, Virágh István 39. gyalogezredbeli zászlóst hadnagygyá kinevezte.

Hat cigányrab szökése a beszercei fogházból. Kolozsvárról jelentik: A beszercei királyi ügyészség fogházából tegnapra virradó éjszaka megszökött hat fogoly, mind a hatan betörő kőbor cigányok, névszerint Csurár András, Petrás András, Csurár Bálint, Goricza Tódor, akiket 3-3 évi fegyházbüntetésre ítelt két hónappal ezelőtt a beszercei törvényszék. Az elítelt cigányok az ügyészség emeleti cellájában voltak bezárva, külön-külön. Ugy sikerült megszökniük, hogy valami eddig még ki nem derített módon szerzett szerszámmal lyukat vájtak a padlásra kerültek. A padláson áttörték az épület tűzfalát s összekötött lepedőkön a fogház melletti kertbe ereszkedtek le, ahonnan már könnyű volt utat találni a szabadba. A megszökött foglyok a kőbor cigányok legveszedelmesebb fajtájából valók s ezért kézrekerítésükhöz óriási eréllyel fogtak hozzá. Körözvényt adtak ki az egész ország csendőrségének és rendőrségének és valószínű, hogy rövid idő alatt sikerülni fog kézrekeríteni ezeket a veszedelmes embereket. — A kolozsvári főügyészség szigorú vizsgálatot rendelt el a beszercei ügyészség fogházának egész személyzete ellen, akiket felelősség terhel a fegyencek megszökéséért. A szökés részleteit, illetve a szökés elkövetésének módját még homály fűdi, amnyit azonban már eddig is sikerült megállapítani, hogy csak az akkor éjjel szolgálatot teljesítő börtönőr vigyázatlansága miatt sikerülhetett a szökés.

Ma kiváló műsor az Urániában. Az ideai vigjáték-szenzáció: „Bernáték nyaralni mennek”, a gyönyörű Hedda Vernon és a kiváló komika, Anna Müller Linkével a főszerepekben, fényes sikert aratott Budapesten és bizonyára ma az Uránia közönségét is meghódítják. — Pinkerton detektív játssa a második sláger főszerepét. „Az ő utolsó akarat” egy kiváló hűnügyi kalandor-dráma, gyönyörű természeti felvételekkel és idegizgató mesével, melyet kitűnő művészek alakítanak. Előleges jelentés: Szerdán az „Amerika lány” negyedik folytatás.

Akkinek két aradi vértanú volt a keresztapja. Kaposvárnak egy érdekes öreg embere, Parall Gusztáv halt meg a napokban, akinek két aradi mártír volt a keresztapja. Az elhunyt öreg ur édesatyja 1830-ban az alsóausztriai Walpersdorfban Sina báró uradalmának tisztartója volt. Egy nappal azután, hogy Parall Gusztáv született, a Wasa-utászezred egy része tanulmányuton járt Walpersdorfban. Parall tisztartó vendégül hívta házához a tiszteket s mikor délben asztalhoz ültek, bocsánatot kért vendégeitől, ha nem lenne minden rendben, de a felesége nem nézhetett utána az előkészületeknek, mert ágyban fekszik, előtte való nap fia született. A tisztikar erre egyhangulag azzal válaszolt, hogy elvállalják az újszülött keresztapását. A tisztek között volt Leiningen-Westembrug Károly gróf s Kiss Ernő is, kiket tizennyolc évvel később Aradon kivégezték. Parall Gusztáv később, mint a Sina báró uradalmi tisztje Magyarországra került és morna származása dacára a leglelkesebb magyarrá lett.

Alföldi Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam úgy kezdők, mint haladók részére március hó 8-án megkezdődik. Beiratásokat elfogad: Péterfia-utca 2. szám alatt.

Katonai lögyakorlat. A cs. és kir. 75. gyalogezred március 17. 18. és 19-én harszerű lögyakorlatot fog tartani a Sárkut-tanya melletti lőtérén, amiről a rendőrség azzal a figyelemzetéssel értesíti a közönséget, hogy a harcgyakorlat idején életveszélyes a lőtér közelében tartózkodni.

Egy rezervista álma. Ma, hétfőn és holnap, kedden, négy előadásban tizte műsorra az Apollo „Egy rezervista álma” című háborús játékot, mely Debreczenben éppen úgy, mint más-hol szenzációs érdeklődést keltett. A darab meseje — akárcsak a Rezervista kadét-é — a harc vonalban játszódik le s a megható drámai jeleneteket izgalmas ütközetek váltják fel, melyek a háboru borzalmait festik. Kétségtelen, hogy a Rezervista álma a szezonnak egyik legnagyobb sláger-képe s így érthető, hogy a jegyek iránt már is nagy a kereslet. Ma az előadások 3 órakor mérsékelt, 5, 7 és 9 órakor rendez helyárrakkal kezdődnek.

Háborus idők imádságos könyve, Szolnoky Gerzontól, 7-ik kiadás. Háboruba menők, sebesültek, kórházban levők, hadifogságba esettek és itthonmaradottak számára. Imák mindenkinek s minden alkalomra, hadban levő szeretteinkért, háboruban elesettekért, mielőbbi békéért, stb., stb. Ara díszes vászonkötésben csak 1 korona. Kapható a kiadóknál, Hegedűs és Sándor cégnél, főposta mellett és minden könyvkereskedésben.

Salvator idegy-sörnek kimérését, a Páterek sörét pótolja a „Hősök söre”. E kitűnő sör rövid pár hétig lesz kapható. Március hó 5-ikére várják. Csakis a Markus Jenő Gambrius éttermében lesz kimérve.

Központi fűtéses lakások és egy nagy irodahelyiség, minden modern kényelemmel felszerelve, kiadók Piac-utca 34. szám alatt május 1-ére.

SZÍNHÁZ

Műsor:

HÉTFŐ: *Elnémult harangok*, színjáték.

KEDD: *Vagy ő, vagy senki!* operett.

SZERDA: *Suhanc*, operett.

CSÜTÖRTÖK: *Elnémult harangok*, színjáték.

Életnagyságu mellkép

készítünk bármily kis fénykép után a megszólalásig hű művészi kivitelben harcban elesett, fogságba került, megsebesült hősökről, továbbá polgári egyénekről fekete kivitelben 10 koronáért, színesben 12 koronáért. Előleg 3 korona, a többi utánvét. Színes képeknél az arc, szem, hajzat és ruházat színe okvetlenül megadandó. Az arckép ajánlott levélben, az előleg postautalványon erre a címre küldendő: **Debreczeni Független Ujság kiadóhivatala, Debreczen, Piac-utca 49.**

Somossy László cég

KAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA

kirakatalban látható a

**Tavaszi Costümkelme
és ruha-selyem
ujdonságai.**

A MACSON

a Deáküzlőben, 22 kat. hold, elsőosztályu, kiváló minőségű feketeföldi tanyabirtok, lakóház, istálló, göré stb. jókarban lévő gazdasági épületekkel

eladó.

Értekezhetni délután 4-5 óra között **Dr. HEGEDŰS LORÁNT** ügyvéd irodájában, **Simonffy-utca 2/B. sz. alatt.**

Apró hirdetések

Tollat veszek

magas árban. Ajánlom kihasználni most az alkalmat, kívánatra házhoz is elmegyek. Feldmann, Szepességi-u. 11.

Eladó

kézimunka szmirna szőnyeg, négy méter hosszú, három és fél méter széles. Cím a kiadóhivatalban.

Földek

a monostorpályi határban 5-től 50 holdas parcellákig haszonbérbe kiadók. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Keresek

egy antik brosstűt. Cím a kiadóhivatalban.

Amerikai

egész sevró varrott cipők 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőruház Hatvan-u. 8.

Eladó

1800 □-öl föld a légtáskert, Basahalma utca 13. szám, III-ik járás, a vasút mellett, részletekben is. Értekezhetni lehet a csösznél vagy Csapó-u. 18. alatti mészárszékekben.

Aranyat-észőt, brillánst, záloglegyet vesz, meghívására házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Pénzkölcsön

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön
100 koronánként 80—
Bazilika sorsjegy 18—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 30—
Osztrák " 25—
Olasz " 10—
Jász " 10—
Erzsébet " 8—
Festi Hazai " 70—
Kovartált jelölés " 120—

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett a Halasi-telep, Márton Kálmán-utca 62. sz. alatt lévő két szobás kis ház. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**A „Phönix” biztosító társaság
debreczeni vezérügynöksége**

megbízható

üzletszerzőket keres

a legmagasabb jutalék mellett.

Legszebb

háborús ujdonság!

Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

**ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ
HŐSEINK SIRHALMÁRA.**

Vigasztaló könyvecske a világháború gyásztviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász tétlensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népiünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12½—8½ cm. nagyságu, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára díszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelirattal darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ

könyvkiadóhivatala

Debreczen, Piac-utca 49.